
 

 

 

 

 

 

Februar 
2026 

Nr 119 

 

Husk at betale dit kontingent! 



 
2 

 

Kære medlemmer side 3 

Årsmøde side 4 

Årsberetning side 6 

Regnskab og budget side 10  

Solsangen - 800 år side  13 

Solsangen side 15 

Johannes Jørgensen om 
solsangen 

side 16 

Bestyrelsen bagsi-
den 

    

    

    

    

 

  

INDHOLD: 
Kære medlemmer side 2

Årsmøde side 3

Årsberetning side 5

Rejseprogram side 7

Regnskab side 9

Indtryk fra efterårsmødet side 10

På feltrejse til Assisi side 11

De franciskanske  
sekularorden 
 

side 14

Bestyrelsen bagsiden

Kommende program 
 

 21. februar 2026 
Årsmøde 
Generalforsamling og foredrag om 
Frans 800 år efter hans død, 

 12. - 20. maj 2026 
Assisi-rejse 
Der er ingen ledige pladser, men 
du kan komme på venteliste. 

 2. - 10. okt. 2026 
Assisi-rejse 
 www.assisi-kredsen.dk/rejse  

 31. oktober 2026 
Udflugt til Helsingør 

 21. november 2026 
Efterårsmøde 

  

Kære medlemmer 
Så har I et nyt blad i hånden (eller på skærmen). Det ser ander-
ledes ud, end I er vant til. Det program, vi plejer at sætte bladet 
op i, udgår i løbet af 2026. Derfor har vi måtte gøre alting på en 
anden måde – stort besvær og en god del ærgrelse fra underteg-
nede, som er sætter på bladet. Men efterhånden som jeg får hold 
på de anderledes tekniske ting, så skal det nok komme til at 
virke. Jeg beklager, hvis dette nummer er præget af, at jeg endnu 
ikke har fundet ud af alle muligheder.  
Det har vist sig nemmere at lave bladet i et andet format, og da 
det nok også er en fordel for dem, der gerne vil skrive bladet ud, 
at det har det normale papirformat i Danmark, A4, så vil det se 
sådan ud fremover.  
Efter at vi havde soldet med fejringen af 50-årsjubilæet, så 
havde vi behov for at spare – derfor kom der i 2025 kun to 
numre. I det hele taget var 2025 lidt af et vadested med skift af 
rejseledere på vores Assisi-rejser. Nu er vi oppe i omgangshøjde 
igen med to rejser i 2026. Stor tak til dem, som har påtaget sig 
besværet (og fornøjelsen!) ved at stå for rejserne.  
Forårsrejsen er allerede udsolgt, men det er stadig muligt at 
komme på venteliste. Efterårsrejsens program kan findes i dette 
blad, og den bliver noget særligt, fordi årets Frans-fest d. 4. ok-
tober er 800-året for hans død. Så forventeligt bliver den mar-
keret i større grad end sædvanligt. Og den finder sted under ef-
terårsrejsen.   
Vi håber at se rigtig mange af medlemmerne til årsmødet d. 21. 
februar. Her vil vi også markere, at det er 800-året for Frans’ 
død. 

Fred og alt godt! 
Gunnar Bach Pedersen 

formand 

  

  

  

Kontingent kan vi hele tiden skrive om! 
Sommetider er det for at minde om skyldig betaling. Men nu er der be-
gyndt et nyt år, så det er på tide, at betale kontingent for 2026. 
Kontingentet indbetales til konto 5361 – 0262776 eller MobilePay 
69571 
Kontingenter er 200 kr. for enkeltmedlemmer og 300 kr. for par. 
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Årsmøde 2026 
Program og dagsorden 
Årsmødet afholdes lørdag d. 21. februar i Vejleå Kirke,  

Ishøj Boulevard 1, 2630 Ishøj S. 
Der er parkeringsmulighed i parkeringskælderen ved kirken. På Ishøj Stationsvej passer hjørnet ved kirken og drej til højre 
ved næste mulighed. Tag første afkørsel i rundkørslen og følg vejen til efter svinget til venstre. På højre side er der en grøn 
port til parkeringskælderen. Den åbner automatisk.  
Offentligt transport med S-tog til Ishøj St.  
Bus 127, 300S og 400S er også gode forbindelser til Ishøj st. 

Kl. 11 Gudstjeneste - v. Ellen Gylling og Steen Dilling 

Kl. 12 Frokost (inkluderet i mødeafgift på 200 kr.) 

Kl. 13 Generalforsamling ifl. Vedtægten 
           - derefter kaffebord - der er mulighed for at købe bøger, kort m.m. 

Kl. 14.30 Foredrag ved Erik Strid 

Kl. 16.00 (ca.) Afslutning 

På gensyn til årsmødet - tilmelding er ikke nødvendigt.  

 
 
 
  

 

 

Årsmødeforedrag 

Det er i år 800-året for Frans’ 
død. Det giver anledning til 
overvejelser om, hvorfor vi sy-
nes, han er aktuel også i dag. 
Det har vores gode medlem og 
forfatter af en Frans -biografi, 
Erik Strid, lovet at hjælpe os 
med. 

Frans – hvad skal vi 
med ham efter 800 år? 
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Generalforsamlingens  
dagsorden 
 

1. Valg af dirigent. 
2. Beretning ved formanden (se side 5). 
3. Regnskab og budget ved kassereren (se regnskab og budget s. 7-9) 
4. Kontingent. Bestyrelsen foreslår kontingentet ændret til 250 kr. for enkeltperso-

ner og 350 kr. for par fra 2027. 
5. Valg til bestyrelsen. Efter tur afgår Marianne Plum, Johan Petersen og Susanne 

Gram Larsen. De er alle villige til at lade sig genvælge.  
Kandidater kan også foreslås på mødet. 

6. Valg af suppleant.  
Bestyrelsen har i overensstemmelse med vedtægterne indsuppleret vores tidligere 
suppleant i bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslår derfor Elizabeth Knox-Seith som ny kandidat. 

7. Valg af revisor og revisorsuppleant. 
Bestyrelsen opstiller Karin Mortensen som revisor og Brita Bülow som supple-
ant. Begge er villige til at lade sig vælge. 

8. Indkomne forslag, som skal være bestyrelsen i hænde senest 8 dage før. Har I 
forslag og idéer til kredsens fremtidige arbejde, så send dem til formanden. 

9. Eventuelt. 
 
 
 
 
 

Der indkaldes til generalforsamling 
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Årets gang i Assisi-Kredsen 

Kredsens første arrangement i 2025 var som sæd-
vanligt årsmødet med generalforsamling i Vejleå 
Kirke. Vi er taknemmelige form, at vi kan få lov til 
at benytte kirken til vores møder – både kirken til 
gudstjenesten og menighedslokalerne til resten af ar-
rangementet. 

Efter generalforsamling fik vi besøg af Lene Højholt 
– selv om hun på forhånd havde indvendt, ”at vi i 
kredsen kendte Frans lige så godt som hende”, så 
gav hendes foredrag om Frans bestemt nye syns-
vinkler på ham. Lene har jo gennem mange år selv 
arrangeret rejser til Assisi og har skrevet bogen 
”Frans og Clara”. 

I maj var der så forårsrejse til Assisi, med nye rejse-
ledere Ellen Gylling og Tomislav Cvetko. Ellen har 
flere gange været med kredsen i Assisi og med To-
mislav var det så lykkedes os at få en ægte franci-
skanerbroder med som rejseleder. Det er jo spæn-
dende, når et nyt rejselederhold træder til – men der 
har kun lydt ros fra deltagerne – og mange af de gar-
vede medrejsende støttede også med deres erfaringer 
fra tidligere rejser. Den gode gennemførelse af rej-
sen har også gjort at en ny rejse i 2026 med samme 
lederteam meget hurtigt blev udsolgt. 

Efterårsrejse var der ikke i det forgangne år. Heldig-
vis laver Susanne Gram Larsen igen efterårsrejse i 
2026 – assisteret af en ny rejseleder, Benedicte Chri-
stiansen. De to har i øvrigt i andre sammenhænge ar-
rangeret gode rejser sammen. 

Vi havde ladet os invitere til at deltage i markeringen 
af Frans’ helgendag i Jesu Hjerte Kirke d. 4. oktober. 
Der var først messe med biskop Czeslaw Kozon som 
hovedcelebrant og prædikant og bagefter reception i 
menigheds-lokalerne. Enkelte af kredsens medlem-
mer deltog, herunder Ellen Gylling og Gunnar Bach 
Pedersen, som i ornat blev placeret i kirkens kor. 

Vi har jo gennem en del år forsøgt at arrangere små 
udflugter til diverse relevante steder. Med franciska-
nerne i Jesu Hjerte Kirke og ovenikøbet med en af 

dem som en af vores nye rejseledere gjorde det na-
turligt at besøge den. I kirken fik vi først en rundvis-
ning ved p. Tomislav og i et menighedslokale for-
talte han os om franciskanerne, suppleret af sin med-
broder p. Stephen Bejo, der fortalte om franciska-
nerne i sit hjemland Filippinerne. Vi sluttede med at 
spise pizza sammen på Halmtorvet. 

Til efterårsmødet havde vi valgt at markere 1700-
året for koncilet i Nikæa, hvor man vedtog ting af 
største betydning for kirken i hele verden helt frem 
til i dag. Man ville få orden på en kirke, der under 
kristendomsforfølgelserne var delt i mange opfattel-
ser. Enheden kom til udtryk i den fælles trosbeken-
delse, den nikænske, som i senere revision er aner-
kendt af de fleste kirker i verden, inkl. den danske 
folkekirke. En anden vigtig sag var at blive enige 
om, hvordan man skulle beregne påsken, så den blev 
fælles – tidligere havde været forskel på, hvornår 
man holdt påske, alt efter om man beregnede den ef-
ter den jødiske eller den romerske kalender. Dagens 
foredragsholder blev Kasper Dalsgaard som på fuldt 
tilfredsstillende og meget underholdende vis kom 
som ”vikar” for Emil Saggau, der var blevet forhin-
dret. 

Bestyrelsens arbejde 

På generalforsamlingen i februar blev Gunnar Bach 
Pedersen, Eva Rungwald og Ellen Gylling genvalgt 
til bestyrelsen. Som ny suppleant blev – efter kamp-
valg – valgt Benedicte Christiansen.  

Kredsens anden suppleant Karl Fogh har velvilligt 
overtaget kassererposten – derfor har bestyrelsen 
indsuppleret ham i bestyrelsen i henhold til vedtæg-
tens §5, som giver bestyrelsen denne mulighed for at 
”få personer med særlige kompetencer ind i besty-
relsen”. Da Karls suppleantpost er på valg, så forslår 
bestyrelsen Elizabeth Knox-Seith som ny suppleant. 

Bestyrelsen har i årets løb holdt tre bestyrelsesmø-
der, som foregår på skift blandt bestyrelsesmedlem-
mer. Her bliver kredsens arbejde planlagt og vurde-
ret – vi får også en oversigt over vores økonomi, som 
ikke er den allerbedste, da medlemstallet ikke mere 

Årsberetning 2025 
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er som i kredsens storhedstid, da der var ca. 500 
medlemmer, nu ligger det omkring de 150. Der er 
behov for at udvise sparsommelighed og efter besty-
relsens vurdering også at gennemføre en mindre 
kontingentforhøjelse. Sparsommelighed har vi i det 
forløbne år udvist ved kun at udgive to numre af Nyt 
fra Assisi-Kredsen. En anden besparelse fremover 
kunne også være at være mere striks med at udmelde 
medlemmer, som ikke betaler deres kontingent retti-
digt.  

Der er i de seneste år sket en vis fornyelse i sammen-
sætningen af bestyrelsen og dermed også en vis for-
yngelse. Det har jo ellers i høj grad været sådan, at 
bestyrelsesmedlemmer på valg stillede sig til rådig-
hed igen, og generalforsamlingen har vist os den til-
lid at genvælge os.  

Men ændringen i sammensætningen har ikke gjort 
nogen ændring i bestyrelsens gode og muntre fælles-
skab om kredsens nutid og fremtid. Tak til mine be-
styrelseskammerater også for det forløbne år. Tak til 
dem, som påtager sig særligere opgaver, hvad enten 
det er rejsearrangementerne eller opgaver i forbin-
delse med kredsens møder og bestyrelsens arbejde. 

Forrige år fyldte spørgsmålet om køb af Johannes 
Jørgensens hus i Assisi en del, og vi måtte på gene-
ralforsamling beklage, at det var gået i vasken, og 
huset var solgt til anden side. Her skal der lige tilfø-
jes en ekstra krølle på sagen, idet vi i efteråret fik at 
vide, at huset var sat til salg igen. Det skete lige efter 
efterårets bestyrelsesmøde, og jeg sendte en mail om 
sagen til bestyrelsens medlemmer og fik det indtryk, 

at de fleste var enige om, at vi ikke havde mod og 
kapacitet til at tage sagen op igen. Så vi har ikke gjort 
mere ved det. 

Medlemmerne 

Tak til nye og gamle medlemmer i kredsen. Vi møder 
et stort engagement, selvom der også af dem, der 
p.gr. a. alder og svigtende kræfter melder sig ud. 
Men samtidigt er der også nye, som viser stor inte-
resse for Frans og kredsen. Nye kommer til – særligt 
i forbindelse med rejser, så i og med, at vi fra og med 
2026 er på fuld kapacitet igen med to årlige rejser 
forventer vi flere medlemmer. 

Kredsens medlemstal var ved årsskiftet 162. Dem 
forsøger vi at holde kontakt til gennem vores blad, 
som ganske vist af økonomiske grunde ikke fast er 
udkommet i fire årlige numre. Det suppleres så med 
opslag på vores facebookside og med lejlighedsvise 
hilsener pr mail. Vi kan derfor anbefale, at alle med-
lemmer med en mailadresse får den registreret i vo-
res medlemskartotek. Hvis I ikke har modtaget mail 
med kredsens julehilsen eller med påmindelse om 
årsmødet, så er den ikke registreret. Sekretæren 
hjælper jer gerne med, at det sker. 

Hermed vil jeg og bestyrelsen ønske alle medlem-
mer alt godt for det kommende år. 

FRED OG ALT GODT 

Gunnar Bach Pedersen 

formand 
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På en Assisi-rejse med Assisi-Kredsen står Frans af Assisi selvfølgelig i centrum. Vi ser de steder, der var knyttet til hans liv.  
Her nævner vi dem i den rækkefølge, de har i forhold til Frans’ liv (men af praktiske grunde oplever vi dem ikke nødvendigvis i 
den samme rækkefølge). I år er der det specielle, at vi er i Assisi, når 800-året for hans død markeres.  

 Der er Chiesa Nuova, som rummer resterne af det hus, som ifølge overleveringen var Frans barndomshjem. 
 San Damiano, den lille kirke, hvor Frans hørte krucifikset tale til sig og der mødte tilskyndelsen til et anderledes liv. 

Dette er også stedet, hvor Clara og hendes søstre boede i mange år, indtil de efter Claras død fik det store kloster inden-
for bymurene. 

 Rivotorto, hvor Frans og brødrene havde deres første tilflugtssted. 
 Santa Maria degli Angeli, hvor der inde i den store kirke ligger det oprindelige Portiuncula-kapel. Heromkring byggede 

de hytter, og her var deres samlingssted, når de ikke var på rejse for at forkynde glædens budskab. Her døde Frans. 
 Eremo delle Carceri oppe på bjerget, hvor Frans og hans første ordensbrødre søgte stilhed og fællesskabet med Gud i 

bøn.  
 La Verna, klosteret i Toscanas bjerge, som er bygget der, hvor Frans modtog stigmaterne, korsfæstelsessårene i hænder 

og fødder og side. 
 San Franscesco-basilikaen, hvor vi finder Frans’ grav i krypten. Den rummer også fantastiske kunstværker af Cimabue, 

Giotto og Pietro Lorenzetti.   
 På efterårsrejsen er der altid lejlighed til at opleve fejringen af Frans’ helgendag. På denne rejse bliver den særligt mar-

keret, fordi det er 800-året for hans død i 1226. 
For slet ikke at nævne alle de andre ople velser i den smukke lilleby Assisi og på ture ud af byen. De to sidste overnatninger er i 
Cortona, også med franciskanske steder, bl.a. klosteret Le Celle. 
 

 
 
 

 

 

Tilmelding til REJSE til ASSISI efterår 2026 
Tilmelding sker lettest ved at udfylde online-tilmeldingsskemaet på websiden: 
www.assisi.dk/rejse/efteraarsrejse.php 
Eller send et brev eller en e-mail til: 
Susanne Gram Larsen, Vænget 16, Ny Harløse, 3400 Hillerød – sglarsen@mail.dk – 2064 0046 
Tilmelding skal rumme følgende oplysninger for hver enkelt deltager: 
- Navn (som skal svare til den form, det har i passet), adresse, postnummer, by. 
- Telefonnummer og e-mailadresse (hvis I har en) 
- Afbestillingsforsikring (400 kr. pr. person) ja/nej. Enkelt- eller dobbeltværelse. 
- Desuden: Fødested og dato. Evt. Bonusnummer hos SAS. 
- Meddel desuden, hvis I har særlige behov med hensyn til mad, sygdom osv. 
Efter tilmelding får I et svar om, hvorvidt der er plads. Deri bliver I bedt om at indbetale depositum på kr. 1500 pr del-
tager + evt. afbestillingsforsikring (400 kr.) Beløbet sendes til Assisi-Kredsen ved bankoverførsel til  
Reg.nr 0400 Konto 4016770359 
  

 

REJSE til ASSISI og CORTONA 
med Assisi-Kredsen 2. - 10. oktober 2026 
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Praktiske oplysninger om rejsen: 
Rejsen foretages med direkte fly til Rom med SAS og retur. 
I lufthavnen hentes vi af en bus, som fører os resten af ve-
jen til Assisi. 
Afrejse:   fredag d. 2. okt. kl 8.30 fra Kastrup Lufthavn - 
Mødetid 2 timer før. (fly SK681) 
Hjemkomst: lørdag d. 10. okt. kl. 19.10 til Kastrup Luft-
havn. (Fly SK1692) 
Rejsens forløb: I Assisi bor vi i kloster tæt på Assisis cen-
trum. Hver morgen starter vi dagen med en morgensang el-
ler gudstjeneste i klosterets kirke. Og så skal vi i fællesskab 
besøge højdepunkterne i Assisi, herunder ikke mindst San 
Francesco-kirken, San Damiano og Santa Maria degli An-
geli. Der bliver også en tur med taxi til Eremo delle Carceri 
og Subasio-bjerget. En længere tur med bus er planlagt til 
La Verna.  
Rejsen indbefatter besøg i Cortona med to overnatninger. 
Rejsen ledes af:  
Susanne Gram Larsen og Benedicte Christiansen 
Pris:  kr. 9.800  
Ved tilmelding betales et depositum på kr 1.500 pr deltager 
+ evt. betaling for afbestillingsforsikring (400 kr.). Restpri-
sen indbetales senest 1. august.  Der fremsendes forinden 
supplerende oplysninger med påmindelse om betalingen. 
Prisen indbefatter: 
Flyrejsen mellem København og Rom og retur, og transport 
mellem lufthavnen og Assisi og tilbage til Rom.  
Indkvartering i beskedent dobbeltværelse med bad i kloster 
fra fredag d. 2. til torsdag d. 8. okt. i Assisi.   
Tilsvarende indkvartering i Cortona 8. – 10. okt. 
Helpension med vin til maden fra ankomsten til Assisi og til 
ankomsten til Rom på hjemrejsen. Der er ikke måltider in-
kluderet i flyrejsen. 
Udflugterne, som er anført under ”Rejsens forløb”. 
Ikke inkluderet i prisen 
Enkeltværelse kan fås for ekstra kr. 700. Enkeltværelsestil-
læg vil normalt være obligatorisk for dem, der tilmelder sig 
alene. 
Afbestillingsforsikring ved sygdom kan fås for kr. 400. 
Man bør dog undersøge, om man har afbestillingsforsikring 
på anden vis. 
Afbestilling ved sygdom 
Ved afbestilling på grund af lægedokumenteret sygdom til-
bagebetales rejsens fulde pris, hvis der er tegnet afbestil-
lingsforsikring. Dog tilbagebetales betalingen for forsikrin-
gen ikke.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Afbestilling i andre tilfælde: 
Ved afbestilling før 1. april betales depositum. Ved senere 
afbestilling betales rejsens fulde pris. Vi er behjælpelige 
med dokumentation overfor evt. anden rejseforsikring. 
Advarsel: 
Det gule Sygesikringskort dækker ikke mere i udlandet. Det 
blå EU-syge-sikringsbevis kan fås ved henvendelse til bor-
gerservice. Har du det, så kontroller, at det stadig er gyldigt; 
det fornyes ikke automatisk. Det giver ret til lægebehand-
ling i Italien på linje med italienske statsborgere. Men det 
dækker ikke fx hjemsendelse. Så der kan være behov for en 
supplerende forsikring, fx en årsrejseforsikring (som evt. 
også kan dække afbestilling på grund af sygdom). 
NB! Assisi har mange trapper og stejle gader, så man bør 
være godt gående. 
Adresse i Assisi: 
Casa di Accoglienza Madonna della Pace 
Via Bernardo da Quintavalle 16, 06081 Assisi (PG), Italia 
Tlf. 0039 075 81 23 37 
I Cortona bor vi på  
Casa di Accoglienza Santa Margherita 
Piazzale Santa Margherita 1, 52044 Cortona (AR) 
Rejsen arrangeres af ASSISI-KREDSEN i samarbejde med 
JTB 
Assisi-Kredsen er en økumenisk kreds med det formål at 
udbrede kendskabet til Frans af Assisi og i den forbindelse 
at arrangere rejser til Assisi.  
JTB er et rejsebureau og medlem af rejsegarantifonden. 
I rejsen kan deltage: Medlemmer af Assisi-Kredsen. 
Assisi-Kredsens formand er: 
Gunnar Bach Pedersen, Bjerggården 20,4.tv., 2635 Ishøj 
tlf. 23 60 82 70 - gbp@assisi-kredsen.dk 
Assisi-Kredsens sekretær: 
Marianne Plum, Teglværksgade 3. 1.th. 2100 Kbh. Ø  
tlf. 20 28 25 03 - plum@assisi-kredsen.dk  
Hertil bl.a. henvendelse om indmeldelse i Assisi-Kredsen. 
  

Alle henvendelser om denne rejse sker til rejsens ledere: 
Susanne Gram Larsen og Benedicte Christiansen 
  
  
 
  

Med venlig hilsen  
og velkommen til Assisi 

Susanne Gram Larsen  Benedicte Christiansen 
sglarsen@mail.dk benedictechristiansen@hotmail.com 

2064 0046 2588 1921 
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Regnskab 2025 og budget 2026 
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Til efterårsmødet i kredsen havde vi valgt at markere 
1700-året for kirkemødet i Nikæa. Dagens 
foredragsholder Kasper Dalgaard, som har været med 
ti at skrive en anbefalelsesværdig bog om emnet. 
Han kaldte kirkemødet den største ændring i 
kirkehistorien, en skillelinje mellem en før og et helt 
anderledes efter. Før havde der været en kirke, som 
hyppigt kendte til forfølgelser og som havde måttet 
leve diskret og derfor også uden de store tværgående 
kontakter.  Man må derfor forestille sig en kirke – 
eller måske rettere et stort antal kirker – der var 
kendetegnet af mange forskelle. Dette ændrede sig 
med Milano-ediktet i 313, hvor kejser Konstantin 
gjorde kristen-dommen lovlig.  
Det medførte en meget mere synlig eksistens og der 
opstod en trang til at kirken skulle være velordnet og 
holde sig til de samme regler. Dette var en fælles 
ønske både fra biskoppernes side og fra kejserens. 
Konstantin ønskede, at der var en fælles kirke, som 
han kunne forholde sig til og ikke et kludetæppe af 
forskellige og uenige små bispedømmer. Derfor 
indkaldte han til kirkemødet i byen Nikæa (i dag 
hedder den Iznik og ligger i det nordlige del af den 
asiatiske del af Tyrkiet). Kirkefolk fra hele romerriget 
kom sammen og kunne i kontrast til forfølgelsestiden 
benytte sig af hele den statslige infrastruktur med 
romerveje og overnatingsteder oven i købet på statens 

regning. Ingen ved, hvor mange der kom sammen og 
også selve mødets forløb er dunkelt, bevaret er blot en 
lang række vedtagne bestemmelser, som kan fortælle 
os meget om, hvor kirken kom fra, og hvilke ting i 
fortiden man nu ville få orden på. 
Det lykkedes også at blive enige om tidspunktet for 
påsken, at den skulle beregnes efter den romerske og 
ikke efter den jødiske kalender. At der sidenhen er 
kommet uorden i det med fælles påske, fordi nogle 
kirker holder sig til den julianske og andre til den 
gregorianske, det er så noget andet, som man 
økumenisk stadig gør forsøg på at løse. 
Det store spørgsmål på kirkemødet var spørgsmålet 
om, hvordan vi skal forstå Jesus. Her var skillelinjen 
mellem dem, der opfattede Jesus som en person med 
en væsensenhed med Gud fra evighed af, og dem, som 
opfatte Jesus som en skabning anderledes end Gud, 
efter deres fremmeste fortaler, Arius, blev de kaldt 
arianere. Det blev den første opfattelse, som sejrede 
og som fik sit udtryk i kirkemødets vedtagelse af 
bestemmelsen om troen, hvor Jesus beskrives som 
”Gud af Gud, lys af lys, sand Gud fra sand Gud”. Det 
er den vedtagelse fra Nikæa, som med senere 
revisioner på andre kirkemøder er blevet til den 
nikænokonstantinopolitanske trosbekendelse, den 
mest udbredte trosbekendelse i kristenheden.  
Dermed var uenighederne i kirken ikke slut (det bliver 
de nok aldrig) og i visse perioder med andre kejsere 
blev den arianske kristendom understøttet og desværre 
havde kristne også af deres egen forfølgelsestid lært, 
at havde man magt, så kunne man forfølge dem, som 
troede ”forkert”. 
 

-gbp 

 

Indtryk fra efterårsmødet 
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Forestil dig at komme ind med 4-toget!  

Fra en opvækst næsten blottet for tro, hvor religionsti-
merne ofte blev brugt til at finpudse blækregningen  .. 
Og så til at lande i Assisi, og overvære 3 fremmedord 
- andagt, laudes og vesper - op til 3 gange dagligt, 
oveni at følge kredsens tætpakkede program. Det var 
mildest talt en ordentlig mundfuld, ’en måde at mør-
banke sin forstand og knuse sin fornuft’.  

Med i kufferten havde jeg, udover ’Den kristne My-
stik - fra middelalderens verden’, også en af mine tid-
ligste erindringer om min og min farmors yndlingsting 
fra amagerhylden: En lillebitte rå keramikvase med 
farvestrålende glasurprikker. De hvide streger betyder 
’ASSISI’, sagde farmor en dag. Assisssiii dansede 
nærmest i øregangene… Og har resoneret lige siden. 

Forud for rejsen havde jeg skimmet diverse litteratur, 
podcast o. lign. om Frans’ liv og Assisi. Men det fæst-
nede sig ikke rigtigt. Jeg ankom derfor tilpas ’uforbe-
redt’ på, hvad der ventede, ligesom da jeg læste om at 
føde.  

Og nu sad jeg der endelig, i en taxa på Bispepladsen, 
62 år efter. Vi var på vej til Eremo delle Carceri, da en 
banal kropsimpuls på rekordtid blev påtrængende – og 
så HELT uopsættelig, at jeg måtte springe ud af taxaen 
igen. Så stod jeg der og spejdede efter den korteste vej 
hjem til badeværelset. Gårsdagen lynomvisning i by-
ens centrum havde været som en overdådig svampe-
jagt, der hvor man ender med en fyldt kurv, men ikke 
aner hvor man er. Og ja, jeg endte med at spæne rundt 
i gaderne en god times tid, før jeg fandt den rigtige 
port til det rigtige kloster. Nu uden mavepine, men 
med bykortet mejslet ind i benene. Og helt tryg ved at 
færdes på egen hånd.  

Det skulle komme mig til gode et par dage senere, 
hvor jeg vågnede jeg kl. 4, igen, igen - overraskende 
frisk. Efter et glas vand og et stykke knækbrød, slog 
det mig - måske var det tid til at genbesøge San Dami-
ano. Hvorfor ikke tage til den morgenmesse, en smuk 
sjæl havde anbefalet?  

Klokken ’der-lød-nonnesang-fra-kælderen’ og med 
fornemmelsen af en hånd i ryggen, begav jeg mig 
fuldstændig ubesværet afsted. Ingen kropslige 

dikkedarer, nul dårlige undskyldninger, alle bekymrin-
ger om dit og dat var aldeles fraværende.   

Det var en kølig men smuk morgen. Byen nærmest 
mennesketom. Jeg fandt let vej ud gennem byporten. 
Fulgte stien ned i dalen som lå helt indhyllet i en hen-
rivende morgentåge. Panoramaudsigten var reduceret 
til de allernærmeste oliventræer.  

Jeg ankom som en af de første. En enlig franciskaner-
munk stod udenfor og tog imod. Jeg fandt vej til kir-
kerummet og til en bænk, der var frilandsmuseet vær-
dig. Lukkede øjnene og mediterede på noget i retning 
af stedets ånd.  

”Frans’ tøndehvælvskirke” 

 

Da jeg igen åbnede øjnene, var korstolene fyldt med 
mørkklædte munke. Så kom endnu en gruppe munke 
og deres organist. De bar alle hvidt tøj, ’celebrant’ 
hedder det vist, når man skal forestå ceremonien. Jeg 
har tjekket den franciskanske Ordo kalender. Det var 
bare en almindelig dag. Nå, men præsterne tog opstil-
ling på begge sider af det beskedne alter og vi var nu 
cirka lige mange kirkegængere og munke. Omkring 
50-60 i alt, godt stuvet sammen. En lille flok velop-
dragne unge fik mast sig ind på de allersidste ståplad-
ser. Så begyndte messen.  

På feltrejse til Assisi 
Af Mette Skovshoved 
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Det var helt uvirkeligt at få lov til at opleve Frans’ 
tøndehvælvskirke i funktion! Et simpelt men utrolig 
smukt rum, med indbygget ’menneskelig skala’ og 
helt enkelt indrettet. Læg hertil en dæmpet klang fra 
munkenes sang i det næsten uoplyste rum. Nærmere 
kommer man næppe en autentisk middelalderstem-
ning! Jeg følte mig allerede meget heldig og fulgte 
villigt med ind i den katolske liturgi.  

Ved nadveren kunne jeg ikke undgå at bemærke, at det 
kun var præsterne, der drak vinen. Og indvielsen af 
brødet forekom også at være meget anderledes end det 
jeg tidligere havde overværet. Den startede med at 
samtlige hvidklædte munke, præsterne, nok 10-12 
stykker, med ét stimlede helt tæt sammen bag alteret.  

Så pegede de alle, synkront, med hver deres udstrakte 
arm mod bordets midte, så armene tilsammen nærmest 
dannede solstrålerne i en sakral solopgang, godt hjul-
pet på vej af genskæret fra stearinlys, lidt guldbrode-
rier og nogle få andre blanke genstande. Så gav de sig 
lidt, mandede sig ligesom op og målrettede derpå op-
mærksomheden og deres kollektive ’kraftfelt’ mod 
brødet. Som derved, gætter jeg på, blev besjælet. Det 
forekom ret overbevisende. Som om al den franci-
skanske ydmyghed var tilsidesat for en stund. Et sjæl-
dent indblik i det religiøse maskinrum. 

Kort efter fulgte nadveren. To af præsterne stillede sig 
frem. Så mærkede jeg igen en venlig, men bestemt 
hånd i ryggen. Normalt går jeg jo meget sjældent i 
kirke og nærmest aldrig til alters. Og nu stod jeg plud-
selig dér, nummer 5 ud af 6 i køen. Ellens belæring 
tikkede ind på lystavlen: ’vi kan ikke modtage nadver 
i den katolske kirke’! Højre hånd over hjertet blev mit 
første forsøg med religiøst tegnsprog. Og det virkede! 
Præsten lagde smilende sin hånd på mit protestantiske 
hoved og slog korset tegn for min pande.  

I det samme og til min meget store forbavselse, sprang 
tårerne nu helt ukontrolleret ud af mine øjne. Helt paf, 
men også lidt rådvild og skamfuld, vendte jeg tilbage. 
Baksede med at få at tårerne til at stoppe. De var hel-
digvis hulkefri, det var da altid noget. Da messen slut-
tede, kunne tårerne endelig få frit løb. Stadig indad-
vendt og lettere forvirret, tænkte jeg, hvordan kommer 
jeg hjem tidsnok til at kunne deltage i rejsens 2. ud-
flugt 

Jeg satte mig for at følge i hælene på den ældre trinde 
nonne, der havde siddet på bænken foran. Jeg havde 
ikke en chance. Hun forsvandt snart ud af syne. Men i 

bagklogskabens lys, var det en god udadrettet aktivi-
tet, der hurtigt bragte mig tilbage til klosteret.  

Da jeg ankom til spisesalen, stod morgenmaden stadig 
fremme. ’Du virker forandret/har du været ude for 
’noget’, bemærkede Erik, hvorpå tårerne igen sprang 
ud af øjnene. Jeg måtte forklare at jeg ikke var ked af 
det. Han og en anden tog sig nu god tid til at lytte og 
’rumme’ det hele. En forbilledlig ’akut førstehjælp’, 
som jeg er meget taknemmelig for. Jeg havde mistet 
tidsfornemmelsen, overblikket, lysten til at spise og 
trangen til at opleve mere.  

Heldigvis var der åbenbart endnu en hel time til vi 
skulle mødes igen. Det gav mig lidt tid til at samle 
mig.  

Tilbage på værelset blev jeg efterhånden nærværende 
nok til at fokusere lidt på indholdet i oplevelsen fra 
San Damiano. Jeg ville se om jeg ikke kunne omsætte 
den til noget tegnbart, der kunne indplaceres i det ’ko-
ordinatsystem’, jeg allerede havde påbegyndt for at 
holde styr på de mange indtryk, der hobede sig op. Et 
forsøg på at etablere en sensorisk lynintegration, der 
måske kunne forhindre kluddermor i hukommelsen el-
ler psyko-spirituel forstoppelse, hvis der ellers er no-
get, der hedder sådan.  

Dagbogsskrivning var ikke løsningen. Dertil var der 
simpelthen for meget stof, og tiden for knap. Friskhe-
den og detaljerne i observationerne ville hurtigt gå 
tabt, var jeg bange for. Farveblyanter forekom at være 
en brugbar måde at udtrykke de flyvske indsigter og 
umiddelbare fornemmelser. Ikke noget jeg har prøvet 
før, eller havde planlagt. Det opstod bare. Men det 
krævede en dybere inspektion.  

Under granskningen af oplevelsesindholdet fra det in-
dre plan fik jeg hurtig et behov for at skelne og sam-
menligne. Var det en ’feminin energi’ eller var der 
tyngde? var konteksten religiøs? naturrelateret? Var 
der resonans fra ting, rum, sang, døde, levende i sam-
vær med andre eller alene. Var der en farve og hvor og 
hvordan mærkedes det i kroppen osv.  

Læseren skal forestille sig en umulig, overbroderet, 
ufuldendt, men helt unik laboratorie-protokol i A3-for-
mat. Et resultat af stadige tilføjelser og nye varianter. 
Overlap, rangering af potens og dybde, graden af flyg-
tighed eller beskrivelighed, varighed, glimt, tyngde, 
lethed og som om, der indgik temperaturudsving. 

Men at omsætte det til noget der kunne tegnes, var 
svært. (Gad vide hvad Frans og Clara havde gjort?). 
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Jeg fik trang til at lægge mig ned. Og lukke øjnene. 
Hvorpå jeg igen flød ind i en højst besynderlig genop-
blomstring af en endnu mere vidunderlig sfærisk og 
igen tårevædet tilstand, som registreringen åbenbart 
havde lagt låg på. Det var ret syret, og meget anderle-
des end noget jeg tidligere har prøvet. Alt for kort tid 
efter ringede mobilens alarmsystem. Mit rationelle 
Ego sprang op. Forhippet på at deltage i dagens ud-
flugt. Bum! Det cuttede stikket til mere ’Mettemor i 
Wonderland’, jeg var tilbage i en almindelig be-
vidsthed. Hmm?!!! Endnu en virkelig interessant læ-
ring til A3 arket!  

Tilbage til velsignelsen i San Damiano. Her er de 3 
forskellige hændelser jeg fik identificeret og som jeg 
stadig er fyldt af .  

Den første var, da jeg så munken, som forestod nadve-
ren, i øjnene. Det var… her slår ord vitterlig ikke til 
… et blik ind i de mest overjordiske smukke imøde-
kommende øjne. Hans hoved havde et svagt gyldent 
modlys fra alteret. Et Altomfattende, ikke ophøjet, 
snarere et ligeværdigt møde, kærlighed, og så den der 
totalt ubetingede accept. En følelse af at trække vejret, 
for første gang. Sætningen ’altid, allerede, elsket’, gi-
ver dyb mening her. Jeg havde gerne stået der endnu. 
Håndspålæggelsen affødte en, igen momentan, lille, 
dog mærkbar kontraktion i solar plexus, en bøjen ho-
vedet ned, efterfulgt af et slip og enorm lettelse. Og nu 
oplevede jeg, måske for første gang, hvordan det føl-
tes at komme rigtig hjem, at føle sig fuldstændigt ube-
tinget velkommen. Det var dybt rørende. Og et totalt 
følelsesmæssigt gennembrud, en endelig forløsning af 
et tidligt barndomstraume, jeg har slæbt rundt på hele 
livet. (En afledt følge af at min tvillingsøster var syg 
som helt spæd.) Noget som jeg kun vanskeligt har 
kunnet erkende og bearbejde, da det er et før-sprogligt 
traume. 

Endelig, korset for panden, som tilføjede timer med 
ustoppelige ’taknemmelighed’s-tårer og senere den 
føromtalte mere sfærisk lyserøde genstandsløse eks-
tase.  

Det var min første mundfuld af Assisi. Man kan vist 
roligt sige, at jeg begyndte med desserten. En hel ap-
pelsinlund landede i min turban. Jeg faldt også i ’Sa-
latskålen’ eller snarere i salatbuffeten, men det rækker 
pladsen her ikke til at udfolde. Tusind tak en uforlig-
nelig rejse, for at skabe så hjertelige og trygge ram-
mer, og for at dele så generøst ud af kredsens 5 årtiers 
erfaring. Tak for åbne døren til en ny verden, for at 

invitere os nye ind i jeres helt særlige fællesskab, som 
i sig selv bærer virkeliggørelsen af Frans af Assisi.  
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Af: Maria Rosenthal, OFS 
 
Frans af Assisi  
i vores liv hver dag 
- ved den Franciskanske Sekularorden i 
Danmarks 160-års jubilæum i 2019 
 
I året 1224, en septemberdag omkring datoen for Det 
Hellige Kors’ ophøjelse, havde Frans af Assisi 
allerede tilbragt flere uger i en hule på La Verna-
bjerget i de toscanske appeninere. Frans bad og 
fastede for at forberede sig til Ærkeengelen Michaels 
festdag den 29. september, og denne korsets morgen, 
hvor solen endnu ikke havde farvelagt den grå himmel 
over de blålilla bjerge i horisonten, lå Frans på knæ 
udenfor hulen. Han ænsede sandsynligvis hverken 
kulde eller sult. Han var i bøn. 
Troede Frans mon, at morgengryets gyldne stråler 
varmede hans ansigt? Og åbnede han øjnene for at 
hilse Broder Sol? Dét ved vi ikke. Men vi véd, at i 
stedet for solen, lyste over ham en seraf med seks 
vinger. Frans blev slået af både forundring, fryd - og 
smerte. Thi serafen bar mellem sine vinger et kors, 
hvorpå en skikkelse var fastnaglet.  
Idet Frans forstod, at det var den korsfæstede Kristus, 
der viste sig for ham, gennemstrømmedes hans hjerte 
af den dybeste fred, taknemmelighed og medfølende 
kærlighed. Men snart følte han tillige en uendelig pine 
gennembore sine hænder, fødder og højre side.  
Den Hellige Frans af Assisi havde modtaget Kristi 
sårmærker, og var i resten af sit korte liv, på den mest 
vidtgående måde, smeltet sammen med Kristus på 
Korset.   
Den 15. juni 2019 oplyste flængende lyn den 
dramatiske, sortgrå morgenhimmel over Dalum 
Kloster, da en lille flok sekularfranciskanere listede 
gennem klostrets lange, mørke gange. Vi var på vej til 
messe. Og vi er – altid - på dén vej, hvor vi, så godt vi 
kan, forsøger at følge Frans af Assisi i bestræbelsen på 
at udleve evangeliet på den måde, hvorpå Jesus selv 
levede det.  
Indstiftet af Frans af Assisi selv 

Den sekularfranciskanske orden - Ordo Franciscanus 
Saecularis (OFS), - er én af de tre grene i den 
franciskanske ordensfamilie, indstiftet af Den Hellige 
Frans i 1221. Hvor den første franciskanske orden fra 
1209 er for mænd, og den anden fra 1212 er for 
kvinder, er OFS for både mænd og kvinder, som 
ønsker at leve et liv med Frans som forbillede; uden at 
gå i kloster, men ”i verden” og i samklang med 
arbejde og familie. 
Franciskanerne i Danmark 
De første franciskanere kom til Danmark i 1232. Og 
ca. år 1300 havde ordenen 26 klostre her til lands. 
Efter reformationen blev franciskanerne fordrevet fra 
Danmark, men kom tilbage i 1907, og i dag har vi pt. 
3 ”gråbrødre” (konventualer) her i landet. Tillige 
“møder” vi franciskanerne, når vi i mange byer 
krydser ”Gråbrødretorv”, Gråbrødreplads” eller går i 
Den Hellige Klaras fodspor på Klareboderne i 
København. 
Tilstedeværelsen af sekularordenen i Danmark kan 
spores tilbage til 5. juli 1859. Og i 1874 fandt den 
første profesaflæggelse, i moderne tid, sted. Fra 
registreringsprotokoller ses det, at medlemmerne kom 
fra alle dele af samfundet - og også talte kendte 
personer, bl.a. forfatteren Johannes Jørgensen. 
Den 23.-25. august 1985 afholdt sekular-
franciskanerne det første nationalkapitel i Danmark 
siden reformationen. Her etableredes et dansk OFS 
med en selvstændig national styrelse.  
Under disse nationale vinger vender OFS’erne, hin 
lørdag i juni i 2019, tilbage fra messen til 
formningsopholdets undervisning, hvor emnerne kan 
være meget forskellige, men altid aktuelle; også i 
vores moderne verden.   
”Lovet være du, Herre” 
Denne gang havde vi fr Stephen Innes OFMcap, en 
engelsk kapuciner, hos os som underviser. Emnet var 
ligeså dramatisk som den gråsorte himmel og silende 
sommerregn over klostrets frodigt-grønne park: Pave 
Frans’ ”Laudato Si/Lovet være du” om at tage vare på 
vores fælles hjem: Moder Jord, som Frans af Assisi så 
smukt besynger i ”Solsangen”, og som vi, som 
franciskanere, har et særligt ansvar for at respektere 
og passe på.   

Den Franciskanske Sekularorden 
Blandt rejsedeltagere og andre medlemmer i Assisi-Kredsen er der nogle, som sommetider skriver bog-
staverne OFS efter deres navn. Det betyder, at de er medlemmer af den franciskanske sekularorden, 
også undertiden kaldet tredje orden. Til oplysning for kredsens øvrige medlemmer har vi bedt om at få 
mere at vide om den, og vi har modtaget nedenstående artikel 
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Sidst vi var af sted, i januar, var emnet vores 
leveregel, som i 2018 havde 40-års jubilæum for den 
fornyelse, der fandt sted efter 2. vatikankoncil. For 
denne skribent rummer Levereglen en fredens og 
medfølelsens milde strømning, som ikke kan 
indfanges og defineres præcist, men som altid holder 
en franciskaner i kærlig bevægelse i hans/hendes 
bestræbelse på at favne og udleve den 
franciskanske ”karisme”: den udefinérlige gave; den 
særlige nåde det er at følge Kristus efter den Hellige 
Frans’ eksempel – til gavn og hjælp for kirken og 
verden omkring os.  
Meget kort fortalt betyder det: Sammen med sit 
fraternitet; i ydmyghed, beskedenhed og glæde at 1: 
Vokse i sin forståelse af evangeliet gennem meditation 
og studier. 2: At søge fortsat tættere tilknytning til 
Vorherre gennem regelmæssig bøn og ved så hyppig 
deltagelse i eukaristien som muligt. Og 3: I respekt for 
alt levende i fortsat højere grad at engagere sig i 
målsætningen om at være Guds fredsskabende 
redskab her på Jorden. 
Ind i ordenen 
Når et menneske kaldes til at følge Kristus med Frans 
af Assisi som forbillede i Den franciskanske 
Sekularorden, mødes hun/han først med et 
ordensmedlem til en samtale. Derefter følger hun/han 
ordenen som ”interesseret”, og siden, efter optagelse i 
ordenen, som kandidat. Når hun/han efter endnu en tid 
aflægger profes på at ville følge leveregelen, er det et 
løfte for livet.  
I livet som sekularfranciskanere er læsning af 
evangeliet og franciskansk litteratur en lysende 
flamme på vejen mod vores daglige, personlige 
omvendelse. Men i Frans’ fodspor skinner også det 
uundværlige fællesskab: Fraternitetet, hvor vi mødes 
månedligt og i varierende grad engagerer os i en 
række emner med det formål at udleve karismen i 
vores dagligdag og kirkeliv. Derudover tager vi 
jævnligt på formningsophold for at styrke 
broder/søsterskabet og for i fællesskab at nå dybere 
ind i troen og i kernen af den franciskanske karisme. 
For en sekularfranciskaner afslutter aldrig den 
formning, der startede ved første kontakt med 
ordenen: Vi er altid, i fællesskab, søgende - og 
altid ”på vej”. 
Højtidelig munterhed 
Netop respekten for alt levende kommer til udtryk i 
Pave Frans’ begavede, velbegrundede og smerteligt 
sande rundskrivelse, som alle bør læse og følge med 
det formål at ære Guds gavmilde skaberværk, vores 
vidunderlige planet, ved tage kærligt vare Jorden og 
alle hendes beboere.  
Hvor emnet var dramatisk, var stemningen i ”klassen” 
til gengæld afslappet, munter og interesseret: Tilsat de 
strejf af Frans af Assisis og franciskanernes historie, 
der fungerede som forklaringsrammer undervejs, blev 

der forelæst for o;, vi stillede spørgsmål, og via 
gruppearbejde lod vi os bære længere ind måderne 
hvorpå vi via omsorgen for Moder Jord også kan 
udleve den franciskanske karisme.   
Flere søger åndelig fordybelse 
Ud over de første OFS’ere i København i 1859, blev 
der i 1891 oprettet et fraternitet i Maribo, og endnu et 
fulgte i Nakskov i 1914.  I løbet af firserne og 
halvfemserne voksede sekularordnen i Danmark, og 
omkring år 2000 var der ca. 50 danske 
sekularfranciskanere fordelt på 6 fraterniteter.  
I dag findes der 3 fraterniteter i hhv. Aalborg, Aarhus 
og København, som til sammen har 18 personer, der 
har aflagt profes.   
Efter en periode med nedgang og dødsfald er der 
opstået en fornyet interesse for - og tilgang til - 
ordenen. Det er, som om flere søger den åndelige 
stilhed og dybe spirituelle alvor som ordenslivet 
medfører; selv midt i en højspændt og ofte ånd-løs 
verden. Og sekularfranciskanerne ser med glæde 
ordenen vokse langsomt igen.    
Søndag eftermiddag tager OFS’erne hjem fra Dalum 
Kloster. De sorte tordenskyer er drevet på flugt af en 
mild og sommervarm brise. Brødrene og søstrene 
pakker deres biler, knuser hinanden og siger på 
snarligt gensyn, mens solen sender sit gyldne lys ned 
gennem himlens strålende blå over klostret.  
Vi ligner ethvert højskoleophold på vej hjem. Hvis 
ikke det var for det Taukors som de fleste af os bærer 
om halsen, og som er tegnet på, at vi ønsker at træde i 
Den Hellige Frans’ fodspor i indsatsen for at følge 
Kristus så autentisk som muligt.  
 
 

Faktaboks: 
I september 2025 har de tre fraterniteter i Aal-
borg, Aarhus og København hhv. 5, 6 og 7 per-
soner, der har aflagt profes.  

I Aalborg findes også en ”tilknyttet”. I Esbjerg 
er der oprettet en ”Formningsgruppen 

Esbjerg”; hvor 1 person er optaget i ordenen.  

Derudover har OFS i Danmark 5 ”interesse-
rede”.  

Har du spørgsmål om OFS eller lyst til at be-
søge en af Danmarks tre fraterniteter, kontakt 
Nationalminister Hellen Zielke via hzjonfranci-
skansk@icloud.com eller på 5136 6748 
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Assisi-Kredsen 
Marianne Plum 
Teglværksgade 3,1.th. 
DK-2100 København Ø 

 Eva Rungwald 
Løvevej 10,  
2610 Rødovre 
tlf. 36 41 33 96  
evarrungwald@gmail.com 
  

Johan Petersen 
Kulsviervej 95 B,  
2800 Lyngby  
tlf 28 71 94 15  
johanaapetersen@gmail.com 
  

Ellen Margrethe Gylling 
J.C. Christensensgade 3, 1.th.  
2300 Kbh S 
tlf. 24 23 84 90 
ellenmargrethegylling@gmail.com 
  

Benedicte Christiansen 
Amagerfælledvej 34,3.th. 
2300 København S 
tlf. 25 88 19 21 
benedictechristiansen@hotmail.com 

   

Gunnar Bach Pedersen, formand 
Bjerggården 20, 4.tv.,  
2635 Ishøj 
tlf 23 60 82 70 
gbp@assisi-kredsen.dk 
  

Marianne Plum, sekretær 
Teglværksgade 3,1.th,   
2100 Kbh Ø  
tlf 20 28 25 03   
plum@assisi-kredsen.dk 
  

Karl Junker Fogh, kasserer 
Næstvedgade 15, 3.tv. 
2100 Kbh. Ø 
tlf. 22 17 02 36 
karlfogh@gmail.com 
Bankkonto:  
reg. nr. 5361   
konto nr. 0262776 
MobilePay: 69571  
 

Susanne Gram Larsen 
Vænget 16, Ny Harløse, 3400 Hillerød   
tlf. 20 64 00 46 
sglarsen@mail.dk 
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